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ДО ЧИТАЧІВ

Серед усіх катастроф, що час від часу випадають на долю людства, війна є найжахли-
вішою. І не тільки тому, що кількість жертв, страждань та руйнувань, спричинених 
війнами, перевищує втрати від будь-яких інших катастроф. Війна завжди — жорсто-
ка поразка людства і людяності. Вона, на відміну від епідемій чи природних лих, — зав-
жди витвір самих людей, і тому — спосіб самознищення людства. Війни іс торично є 
вкрай різноманітними, їх непросто підвести під один знаменник. Однак цей сенс — по-
разка людяності і самознищення — неусувно властивий війні. Він поширюється не лише 
на її жертв, а й не меншою мірою — на переможців. 

Війна як тінь переслідує людство впродовж усієї його історії. Навіть коли в якісь, вель-
ми нечисленні періоди здавалося, що війна пішла у минуле, через деякий час благі споді-
вання розвіювалися черговим кривавим конфліктом. Це навіює сумні думки. Адже якщо 
протягом багатотисячолітньої історії — навіть тієї, яку узвичаєно називаємо історі-
єю цивілізації — людство не спромоглося розв’язувати свої суперечності й задовольняти 
прагнення в інший спосіб, ніж масове смертовбивство, то чого варті всі його досягнення 
без найпростішого і найпотрібнішого — миру? Не буде помилкою стверджувати: доки 
існують війни, доти немає підстав казати, що людство стало цивілізованим.

В даному числі ми, звісно, не мали мети розкрити весь сенс чи генеалогію феномену 
вій ни. Ні осягнути його в усьому розмаїтті, ні виявити повноту його наслідків чи форм. 
Радше йшлося про відгук філософського розуму на ту жорстоку подію, яка брутально 
вдерлася нині в наше життя. Відгук — навіть у плані розуміння — вельми обмежений і 
вимушено частковий. Це, як зазвичай трапляється з тематичними блоками нашого 
часопису, щонайбільше лише імпульс для розгляду поставленого питання ширшою інте-
лектуальною спільнотою, аніж повноважне його розв’язання.

Існує безліч концепцій щодо природи війни. Але хоч би яку з них використовувати, не-
можливо уникнути констатації, що війна — це стосунок людини до людини і, заразом, 
до себе самої. Добре відомо, що історично війна отримувала вкрай різноманітні оцінки. 
Для багатьох суспільств вона не тільки не виглядала лихом, а й сприймалася як при-
родний спосіб існування, навіть як найважливіший спосіб ствердження людської гід-
ності. Як предмет гордості. На жаль. 

Так все ж таки — чому війна? Чому вона залишається нездоланною впродовж усієї іс-
торії людства, і чи є шанс щось у цьому змінити? Не вдаючись у культурологічні реф-
лексії чи занурення у масову психологію, не аналізуючи економічні суперечності чи по-
літичні прагнення, констатуємо найочевидніше: війна починається тому, що вже 
триває. В безлічі великих і малих форм вона пронизує все життя суспільства, нею про-
сякнуті різноманітні стосунки людей. Війна виникає, тому що завжди є, тому, що 
повсякчас відбувається. І коли цей вогонь ворожості людини до людини виривається на 
поверхню у вигляді зіткнень армій та рік крові, то це лише жахливе оприявнення тієї 
повсякденності, в якій живуть люди поміж собою. І коли замовкнуть гармати, — а 
вони неодмінно замовкнуть, хоча ця тиша і не поверне жодного із загиблих, — найваж-
ливіше не піддатися ілюзії спокою і подолати ту невидиму війну, в якій повсякчас пере-
буває суспільство. І незалежно від того, якою мірою можна досягти цієї мети, на-
скільки вона є складною чи навіть утопічною, вона — те єдине, чого варто прагнути і 
без чого все інше так чи так обернеться на попіл.




